
Κέντρο μάζας, συντεταγμένες

 Οι συντεταγμένες του κέντρου μάζας 

είναι

 Το M είναι η συνολική μάζα του 

συστήματος.
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 Σε τρεις διαστάσεις, εντοπίζουμε 

το κέντρο μάζας με το διάνυσμα 

θέσης του,     .

 Για ένα σύστημα σωματιδίων,
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Για ένα μη σημειακό σώμα, 

Όπου     η θέση του i-οστού 

σωματιδίου

= KM

1
x xdm

M

= KM

1
y ydm

M

= KM

1
z zdm

M



Κέντρο μάζας
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Παραδείγματα υπολογισμού Κέντρου Μάζας
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Να υπολογίσετε τη θέση του Κέντρου Μάζας ομογενούς λεπτής ράβδου μάζας Μ

και μήκους L ως προς σύστημα αναφοράς με αρχή το ένα άκρο της.

Τι θα αλλάξει εάν πρέπει να υπολογίσουμε τη θέση του κέντρου μάζας ως προς

σύστημα αναφοράς με αρχή το μέσο της ράβδου;
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Να υπολογίσετε τη θέση του Κέντρου Μάζας μη ομογενούς λεπτής ράβδου

γραμμικής πυκνότητας λ και μήκους L ως προς σύστημα αναφοράς με αρχή το

ένα άκρο της.
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Να υπολογίσετε τη θέση του Κέντρου Μάζας ομογενούς ημικυκλικού σύρματος

ακτίνας α ως προς σύστημα αναφοράς με αρχή το κέντρο Ο του ημικυκλίου.
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H ημικυκλική πλάκα μπορεί να θεωρηθεί ως επαλληλία λεπτών 

οριζόντιων ράβδων όπως στο σχήμα.

Είναι προφανές ότι η θέση του 
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Να υπολογίσετε τη θέση του Κέντρου Μάζας ομογενούς ημικυκλικής πλάκας

ακτίνας α ως προς σύστημα αναφοράς με αρχή το κέντρο Ο της πλάκας.



Να υπολογίσετε τη θέση του Κέντρου Μάζας ομογενούς τριγωνικής πλάκας

πλευρών α και b ως προς σύστημα αναφοράς με αρχή το σημείο Ο (σχήμα).

α

b

O
x

y

x

y

dx

0 0

1 1
a a

X xdm X x ydx X xydx
M M M




  
=  =  =  

2dm M M

dA A b



= = =

( )
y x x b

y b y x
b a a

 




− −
=  =  = −

( ) ( ) 2

0 0 0 0 0

2 3 2 3 3 3 3

2 2 2

0 0

2 2 2 2

2 3 2 3 2 3 6 3

a a a a a

a a

b b b
X xydx X x x dx X x x dx X xdx x dx

M M M M

b x x a a a
X a X a X X X

b

   
  

  

  

    

   

    

 
=  = −  = −  = −  

 

       
 = −  = −  = −  =  =     
        

    

Το Κέντρο Μάζας της τριγωνικής πλάκας είναι ένα σημείο του

επιπέδου της. Άρα το διάνυσμα θέσης του έχει δύο συνιστώσες. Μία

στον άξονα χ και μία στον άξονα y. Τις υπολογίζουμε ξεχωριστά.



Να υπολογίσετε τη θέση του Κέντρου Μάζας ομογενούς τριγωνικής πλάκας

πλευρών α και b ως προς σύστημα αναφοράς με αρχή το σημείο Ο (σχήμα).
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Να υπολογίσετε τη θέση του Κέντρου Μάζας ομογενούς συμπαγούς ημισφαιρίου

ακτίνας α ως προς σύστημα αναφοράς με αρχή το σημείο Ο (σχήμα).
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Το ημισφαίριο μπορεί να θεωρηθεί ως επαλληλία πολύ λεπτών

ομόκεντρων δίσκων ακτίνας r και πάχους dz.

Το Κέντρο Μάζας βρίσκεται επάνω στον άξονα z.
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Τι θα άλλαζε εάν ήταν ομογενής 

συμπαγής σφαίρα ακτίνας α; 
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